

税徵闪闪耀人生

——记湘西州花垣县民乐镇
财政所长石武奇

○ 张宏远

为税消得人憔悴

1984年,石武奇被招聘到民乐镇财政所,当了一名农税征管员。多年来,为确保财税收入均衡入库,石武奇不知付出了多少心血,饱尝了多少苦头。1996年夏季,正值本镇木材上市高峰期,也是征收农林特产税的旺季。一天,石武奇的小孩不慎被烫伤,伤势很重,家里托人带信催他立即回家,可这天又恰逢本镇赶墟场,他权衡再三之后,毅然以工作为重,使当天的特产税得以及时入库。1997年初冬,他顶风冒雪,奔走于全镇12个村50多个自然寨,连续十天没回过一次家,共清查入库屠宰税4800多元、耕地占用税6580元、房屋契税3500元。1998年春节前,他一人到离镇政府最远的下潮水村搞农业税的扫尾工作,当时他的肾结石病发作,只好连滚带爬地走了十里左右的崎岖山路。到本镇毛号村时,竟昏倒在路边不省人事了,村民见状后立即打电话告知镇政府,当同志们赶到现场时都心痛地流下了热泪。

常走河边不湿鞋

石武奇作为民乐镇的财政所长,掌握一定的财权,但他从不为私利所使,不为金钱所动,始终秉公执法,一直保持着—个财政干部应有的本色。1995年5月,他的一个房族叔叔提着烟酒来到他家,要他从财政支农周转金中借出800元钱来做一笔生意,并许诺事成之后以三成利润分给他,石武奇耐心地对房族叔叔说:“支农周转金是专门用来发展生产的,我不能违反”。房族叔叔

见他态度诚恳,语气坚决,也就打消了借款的念头。1996年夏季的一天,石武奇有个长年做桐籽生意的贵州朋友,带着200元礼金找上门来,想凭借朋友关系,给他不开或少开特产税票,石武奇听后板着脸说:“我们既然是朋友,就应该互相体谅,才显得是真正的朋友,你这样做不是要把我掀下岩坎吧。”一席发自肺腑的内心话,打消了这位朋友偷税漏税的念头,并主动一次就把应交的桐籽特产税1650元全部交清。

石武奇在税收征管中不但克己奉公,不徇私情,而且敢于动真碰硬。1997年,镇财政所在清查建筑行业木材特产税时,查出包工头王某承包的工程购进应税木材三车,应补交农林特产税4340元。财政所人员找到王某,王某以工程亏损为由拒交税款,所里同志把情况向石武奇反映,他亲自找到王某,明确表示国家税收一分不能少。王某自认为其姐夫是镇主要领导,冷冰冰地抛出一句:“你要想想你是怎样招聘到财政所的。”石武奇也不冷不热地回了一句:“我时时都没有忘记党组织的培养和镇领导的关怀,如果我在—个工作岗位上失职,那才是真正辜负了党组织和镇领导的期望呢。”在原则面前,石武奇没有畏缩退却,他的凛然正气使这位包工头不得不补交了税款。多年来,在法与钱、法与权、法与情的较量中,石武奇始终坚持秉公执法,赢得了全所人员的钦佩和当地百姓的交口称赞。

独辟蹊径理财源

石武奇多年来潜心摸索理财路子,

他经常深入到镇办五家企业、村办四家企业和全镇158家个体专业户调查访问。1996年初,石武奇带领一班人进驻镇锰矿厂,大胆启用能人充实班子,利用有限资金力保重点,采取“抓好锰粉加工厂和电解金属锰厂,放弃电解二氧化锰厂”的产业发展战略,向上级争取扶贫贷款资金30万元,当年建成870米的矿山铁轨道,使每吨矿石减少成本40元,同时又扩建年产5万吨的双轨采矿洞,使濒临倒闭的镇锰矿又出现了新的转机。1996年底,该矿厂入库税收20万元,1997年底又提高到31万元。除此之外,他又马不停蹄地大力扶持个体私营企业。大胆主张由镇财政所牵头,启用能人承包镇电解金属锰厂,在三年承包期内不但不要上交—分利润,而且还指派两名财政所干部无偿协助抓管理和协调同当地农民的关系。镇政府和财政所的大力支持,坚定了承包人投资的信心。1996年承包人—次性就投入120万元资金,两个月就完成了电解金属锰厂的技改工程,并于当年生产出电解金属锰250吨,创税10万元。1997年生产电解金属锰500吨,入库税收达18万元。

15年的辛勤耕耘,15年的求索奋斗,石武奇在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。1997年全镇财政收入首次突破百万元大关,比上年增长25%。他领导下的镇财政所连续五年被评为县“先进财政所”,两次荣获州财源建设“先进集体”光荣称号。他本人连续—次被评为全县财政系统先进个人,两次被评为全州财政系统文明建设和“8511”财源建设先进个人。有人曾经这样问过石武奇:“是什么力量使你这样痴情于财政事业?”他回答道:“就因为当我戴上镶有国徽的税帽时,心中总有一种重任在肩的使命感缘故。”是啊,正是闪闪的税徽照亮了他的人生。

(作者单位:湖南省湘西州花垣县财政局)